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Unidade 11: Outras Estruturas de Repeticao

Prof. Daniel Caetano
Objetivo: Realizando decisGes de repeticdo no cédigo de programacao.

Bibliografia: ASCENCIO, 2007; MEDINA, 2006; SILVA, 2010; SILVA, 2006.

INTRODUCAO

Na aula anterior vimos como fazer repeticGes com o comando while. Nesta aula,
veremos uma forma diferente de escrever a estrutura de repeticdao, que simplifica sua
compreensao em casos comuns.

1. CONTAGEM COM O WHILE

Como vimos na aula passada, podeemos fazer um programa que realize a contagem
de um numero incial até um nimero final. Por exemplo: se quisermos que nosso programa
conte de 3 a 17, basta escrever:

#include <
using names
main ()
{

int N;

N = 3;

while ( N <= 17 )

{
cout << N << endl;
N =N+ 1;

Esse programa inicializa o valor de N com 3 (o valor inicial) e, enquanto o valor de N
for menor ou igual a 17, imprime N e, depois disso, soma 1 ao valor de N.

Simples, mas facilmente poderemos esquece de suas partes partes.

2. ESTRUTURA DE REPETICAO DE CONTAGEM: FOR

Muitas vezes precisamos construir uma instrucao de repeticdo que simplesmente
sirva para executar alguma instrucdo um determinado nimero de vezes. Como vimos, a
estrutura while é um pouco desajeitada. Vamos usar mais uma vez o while, agora para
imprimir 10 vezes o texto "isso € uma repeticao".
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O fluxograma e cddigo com while respectivos seriam os indicados a seguir.
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#include <iostream>
using namespace std;
main ()
{

int CONT;

CONT = 0;

while ( CONT < 10 )

{
cout << "Isso é uma repeticdo" << endl;
CONT = CONT + 1;

Observe a existéncia de QUATRO elementos fundamentais em uma contagem:

INICIALIZACAO: Ajusta o valor inicial do contador

DECISAO DE REPETICAO: Verifica se bloco precisa ser repetido

BLOCO: Cédigo a ser repetido

ATUALIZACAO: Cédigo que atualiza o contador (deve estar dentro do bloco!)

Sempre que um programador quiser repetir um bloco um certo nimero de vezes,
ele precisara indicar essas quatro partes. Bem, mas os programadores ndo gostam de
escrever muito... entdo foi inventada uma instrucdo que especifica a INICIALIZACAO, a
DECISAO DE REPETICAO e a ATUALIZACAO, para que em seguida venha apenas o BLOCO a
ser repetido. Essa instrucdo chama-se for (traduz-se como "para"). Observe como o cédigo
acima fica simplificado usando o for.

#include <iostream>
using namespace std;
main ()
{

int CONT;

for (CONT = 0; CONT < 10; CONT = CONT + 1)
{

cout << "Isso é uma repeticdo" << endl;

}
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E estrutura da instrugdo for é a seguinte:

for ( inicializagdao; condicao de repeti¢ao; atualizagao )

{

cédigo a repetir enquanto a proposicao for verdadeira

}

Observe que o for ndo acrescenta nenhuma funcionalidade, é apenas um jeito mais
comodo de escrever o while anteriormente apresentado!

Exemplo:
for (X=0; X<7;X=X+2)
{

cout << X << endl;

}
Essa instrucdo pode ser lida assim:

Faca, a paritr de X =0, enquanto X < 7 e contando de 2 em 2, a impressao de X.

3. EXERCICIO
a) Faca um programa que apresente os numeros de 50 a 75.
b) Modifique o programa do item (a) para que ele conte de 2 em 2.

c) Modifique agora o programa do item (b) para que ele imprima apenas os nimeros
divisiveis por 5.
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SOLUGAO A

#include <iostream>
using namespace std;
main ()

{
int C;
for ( C = 50; C <= 75; C =C + 1)
{
cout << C << endl;
t
}
SOLUCAO B

#include <iostream>
using namespace std;
main ()

{
int C;

for ( C = 50; C <= 75; C =2C + 2)

{
cout << C << endl;
}
}
SOLUCAO C

#include <iostream>
using namespace std;
main ()
{

int C;

for ( C = 50; C <= 75; C =2C + 2)
if ( C%5 == 0 )

cout << C << endl;
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4. ESTRUTURA DE REPETICAO "PELO MENOS UMA VEZ": DO~WHILE

Vez ou outra precisamos criar uma estrutura while que seja executada pelo menos
uma vez. Por exemplo: para escolher a op¢do de um menu, ignorando os valores invalidos:

1) Saldo
\_/—

Extrato

Observe que, neste caso, a decisdo é feita apés o bloco. A forma de fazer isso na
linguagem C/C++ é através da instrucdo do ~ while, que tem o seguinte formato:

do
{

cadigo a repetir enquanto a proposicao for verdadeira
} while ( proposicao_logica );

Isso, no codigo, pode ser implementado como se segue:

#include <iostream>
using namespace std;
main ()
{

int N;

do

{
cout << "1- Saldo" << endl;
cout << "2- Extrato" << endl;

cin >> N;
} while (N '=1 || N '= 2);
if (N == 1)

cout << "Saldo!" << endl;
if (N == 2)

cout << "Extrato!" << endl;
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5. EXERCICIO
Extenda o programa de menu apresentado para que ele contenha as opgdes:
1- Saldo
2- Extrato
3- Saque
4- Dep6sito

OBS: Quando uma opcao for selecionada, o texto adequado deve ser impresso!

SOLUCAO

#include <iostream>
using namespace std;
main ()
{

int Ny

do

{
cout << "1- Saldo" << endl;
cout << "2- Extrato" << endl;
cout << "3- Saque" << endl;
cout << "4- Depdsito" << endl;

cin >> N;
} while (N< 1 || N > 4);
if (N == 1)

cout << "Saldo!" << endl;
if (N == 2)

cout << "Extrato!" << endl;
if (N == 3)

cout << "Saque!" << endl;
if (N == 4)

cout << "Depdsito!" << endl;
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6. EXERCICIO

A) Analise os dois codigos a seguir e diga qual dos dois usa while e qual usa
do~while:

Cddigo 1

a) Leia um numero N;

b)N=N * 2;

c) Se N for menor que 32, volta para o passo (b);
d) Imprima N.

Cddigo 2
a) Leia um numero N;
b) Enquanto N for menor que 32, repita (c)
c) N =N*2;
d) Imprima N.
B) Implemente ambos os cédigos.
C) Execute ambos para os seguintes numeros de entrada: 0, 20, 40. Os resultados
foram sempre iguais? Por qué?

SOLUCAO A

O primeiro é com do~while e o0 segundo com while.

SOLUCAO B

Cdédigo 1

#include
using name
main ()

{

float N;

cout << "Digite um nuUmero: ";
cin >> N;

do
{
N=Nx* 2;
} while (N < 32);

cout << "Resultado: " << N << endl;
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Cédigo 2

#include
us
main ()
{

ng names

float N;

cin >> N;

while (N < 32)
{

}

cout << "Digite um nuUmero: ";

cout << "Resultado:

"

" << N << endl;

SOLUCAO C

Valor de Entrada:

Resultado Codigo 1

Resultado Codigo 2

0
20
40

Travou
40
80

Travou
40
40

A diferenca é que no cédigo 1 sempre ocorrera pelo menos uma multiplicacdo, dado
gue o do~while obrigatoriamente executa o bloco uma vez; no caso do cédigo 2, como a
verificacdo é feita antes da execucdao do bloco, caso o valor digitado seja maior que 32,
nenhuma multiplicacdo sera executada.



